

Z přátelských kruhů.

Z COMSTOCK, Nebr. — Čtená redakce! Výsledek letošních předvoleb přiměl mne, abych opět napsal několik řádků k úvaze do vašeho et. listu. Písal jsem častěji do veřejnosti, ale během času z různých příčin jsem toho zanechal. Jedna z příčin je, že písař, píše různé úvahy a zprávy, při své nejlepší vůli si učiní časem nepřátele. Schválně vše není možno, tím by písař chyboval sám. Při zprávách snadno se člověk může klamati. Při různém uvažování každý přichází k jinému úsudku a poněvadž pravda může být jen jedna, musíme se někde myliti neb chybovati. Každý máme svůj úsudek neb jednání za správné. To je zcela přirozené, ale je to i správné? Kdyby se někdo prohlásoval za neomylného, zjistěte bychom měli za to, že si přivlastňuje něco, k čemu není oprávněn, a přece, když bychom považovali jedině svůj úsudek za správný, činili bychom nárok na část té neomylnosti. — To je můj náhled a napsal jsem jej jako důkaz toho, že sděluje svůj úsudek, úvahy neb rady do veřejnosti, píši upřímně a nemám nic jiného, než vše podat krajanům k úvaze. — Jak známo, ucházeli se letos dva krajané o nominaci na volebním lístku pro státní úřady a oba zůstali pozadu za druhými uchazeči o stejné úřady. Nejen, že se jim dostalo jen malé podpory od našich jinnárodních sousedů, ale dle výsledku nedostali ani všechny české hlasy a proto máme hodně látky k uvažování. — Právěpodobno je, že za nynějšího způsobu předvoleb se krajan velmi těžko dostane na státní volební lístek, a to předně následkem předstupu proti cizincům, a nám Čechům zvláště, mezi našimi americkými sousedy, a za druhé jednoduše proto, že je jim bližší "vesta nežli kabát". V čase starých konvenčí, kdy se obyčejně sešli přední politikáři těch kterých stran, bralo se více ohledu na různé "frakce" a národy a to jen proto, by se tím straně získalo více hlasů. Byl to obchod. Ku příkladu: Strana rep. pomohla Čechu na volební lístek, aby získala české hlasy, poukazuje tím na své přátelství k nám, kdežto strana dem. hleděla nás odměniti tímž neb jiným způsobem, za tímž účelem. Konvence ovládali více neb méně přední politikáři té neb oné strany, jimž se nejednalo o nás Čechy jak nám hleděti malovat, ale o jejich osobní prospěch neb jich přátel, jež měli z toho, zvítězili-li jejich strana. Ovšem, že my při tom, použili-li jsme zdravého úsudku, mohli jsme těžiti pro naše dobro, aniž bychom ztráceli, třeba to bylo jen politické smýšlení. Jinak se mají věci při nynějších předvolbách. Čekanci různých stran jsou navrhováni jednotlivými voliči celého státu a ti nemohou býti tak snadno ovládnuti politickými předáky. Americký volič při předvolbách má opět na mysli jen svůj vlastní prospěch a proto volí pro osoby, o kterých soudí, že jsou jeho názorům a prospěchu nejpriznivější a nezná-li nic víc než jméno, zajisté volí pro jméno známější. Zde nelze žádnému nic vytýkati. My věříme, že krajan pro nás může a učiní více než kdo z jiného národa a zároveň to považujeme za čest atd., a jiné národnosti jsou téhož náhledu a též tak jednají. Nuže, dle toho by se dalo souditi, že, má-li se krajan dostati na státní volební lístek, musí své jinnárodní soupeře převážiti schopností a znalostí o to, o co je zlehoobáván cizánárodností a před soudem, a zároveň na nás je, bychom v podobném případě rozvlnili více agitace mezi našimi sousedy, než se jevílo v posledním předvolbě. Dle výsledku též, tak v mnohých okresech, v nichž krajané byli, nedostali naši čeští uchazeči ani tolik hlasů, kolik krajanů volilo pro tu neb onu stranu, aneb jen o málo více a poněvadž v čisté jinnárodních okresech všude obdrželi jisté procento, muselo býti více Čechů, kteří svoje krajany nevolili, aneb právě v těch okresech byl předstoup proti nám největší. Nepokyněno to bylo z části to a z části ono. — To ládně nám neodouli ku et. — Jsme toho vinní všichni. Ti, co to píšou proto, že tak čini a druzí proto, že

znajíce, že se tak děje, nehlídají tomu předjetí. Též následky toho neseme všichni a proto hledíme se všichni polepsiti, počínaje doma u své vlastní osoby. Hlavní věcí je, bychom poznali, kde chybuje. Chybovat je zcela přirozené. Chybuje všichni. Ne ale všichni doznáváme svých chyb. Netajme se tím, chybu-li jsme učinili a na žádný způsob neklamejme sebe samy a poněvadž žádný chyb dělati si nepřejeme, počneme zajisté s opravou na pravém místě. Proč naši uchazeči o státní úřady neobdrželi větší podpory, příčin toho může býti více, ale dvě dříve nepochybně jsou asi hlavní. Že naši američtí sousedé proti nám chovají předstoup, jinými slovy, že jsme si u nich posud nedovědli získat úctu a přátelství, to můžeme každý nejlépe seznati ve svém okolí. — Pravý přítel již sám přilem vždy, třeba by s námi ve všem nesouhlasil, a nejen tehdy, když z nás má nějaký prospěch, neb chce získat naši důvěru. — Poslední předvolba je toho též makavým důkazem. Dokud se konaly konvence, ovládané politickými předáky, byli jsme lákáni a placeni úřady, proto že za to bylo něco k očekávání, jakmile ale rozhodovali kruh, který k očekávání nic neměl, seznali jsme, jak se to přátelství sevrklo. — Jsme sice malí, ale poetivý a pilný národ a naše osady zde v Americe mohou státi za vzor. Ač se rádi pohádáme, zločinů máme malé procento. Na historii svého národa můžeme býti hrdi. Naši umělci, takřka dobývají celý svět. Naše literatura spěje do popředí národů atd. A přece proti sobě cítíme předstoup! Jak získat úctu u jiných národů! Právě tak jako u jednotlivců. Ve skutečnosti my musíme u jednotlivců začít. U jednotlivců si získáme úctu, když jim dokážeme, že jsme jim rovni, a to tedy především musíme vědět a býti toho živoucím příkladem. A přátelství člověka získáme, když se upřímně zajímáme o jeho všechny záležitosti, kde má pomoci zapotřebí. A to je, co tak často nečiníme, ha jednáme právě naopak, a to je pak, kde chybuje. Zvláště my si nevíme politických a obecných zájmů této země, jak bychom měli a toho důkazem je opět ta poslední konvence. Oba naši uchazeči se zajisté vyrovnali svým soupeřům. Tak jako český dělník je hledán pro svoji pilnost, tak jako český rolník předčí jinnárodnovce svoji neúnavnou piln. Tak též i český úředník vyniká v konání povinností na něj složených a nese sebou onu českou poetivost. Jestli přec někdo z nás má za to, že zná nějakou vadu českých uchazečů, byl si úplně jist, že se též nebylo ještě horší vad nenalezáti u jejich odpůrců? Poehybují. Některé osobní neshody by zde neměly padati na váhu. — Naše, nezbyvá nic, než že se to stalo naší nevědomostí neb líností. To je, že jsme nevěnovali naší pozornost ani krajanům. Uškodili jsme si tím dvojným způsobem. Předně ukázali jsme svoji slabou stránku před americkou veřejností, čímž zvyšujeme opět ten předstoup a za druhé hmotně, ježto jsme ztratili příležitost ku zvolení úředníků, znajících nejlépe naše požadavky, a pak neždar jednotlivců je neždarem celku. Další chybou je naše nesvornost a všechny její následky. Ovšem, my se omlouváme, že je to naše národní neb vrozená chyba, ale tím nic nezlepšime. My všeobecně doznáváme tuto naši vadu a proto s tím větším úsilím bychom měli hleděti onu vadu odstraniti. Je to nesvornost a její následky, které často zaujmou mysl naši tak, že pak si učiníme nesprávný úsudek o věcech i lidech a dle toho jednáme k naší škodě. Jak často po smrti některého z našich předních mužů, kterým bylo proiti tuhy boj života, činíme a posloucháme krásně chvalobě a konečně seznáme, že skutečně zemřela osoba, která mnoho dobra způsobila a s ochotou přispívá na pomník k uctění památky též. (Vážíme-li se v náš obecný život, sledíme se s podobnými poměry velmi často a ve všech stupních a tedy až do naliehočnosti.) Co že nepoznáme pravý stav věci hned za života té které osoby? — Každý máme nějakých osobních nepřátel, ať již v boji u život aneb z jiných různých příčin, kteří mají za to, že jsme

jim v cestě a proto šíří o nás pověsti dle svého vlastního smýšlení — tedy nepřátelské, sami-neb prostřednictvím opět svých přátel, a pověsti tyto se opět stupňují dle charakteru a vědomostí těchže osob, od nichž přicházejí. My pak čím více podléháme nesvornosti a jejím následkům, tím horší úsudek si učiníme, neb vždy jsme nakloněni věřiti nejvíce tomu, čím je naše mysl ovládnuta. Při smrti pak odstraněna překážka, nepřátelství končí a my konečně seznáme pravý stav věci a jak jsme se — myšlili. Ostatně víme, že mnohdy to, co by nás jeden den rozčílilo, druhý den odbudeme žertem. Z toho je patrné, jak mysl člověka podléhá změnám ze svého nejbližšího okolí a dále, jak snadno člověk i sám sebe oklame. Proto buďme pozorní při svých úsudecích a jednáních, vzchopme se k lepší činnosti a dokážeme světu, že dovedeme vyniknouti v každém oboru a předstoupku nebude více. — Českých čekanců pro státní úřady tedy míti nebudeme, ale pro okresní v různých českých osadách ano, a proto hledíme dohnáti, co jsme promeškali. Dejme přednost lepším čekancům před politickou stranou. Suďme naše čekance hlavně dle jejich skutků a jednání v minulosti a nejen v tom čase, co se pokouší o dobytí svorní při volbě, kde se jedná o naše krajany. Neberme ohledu na nějaká osobní nedorozumění, neb tím bychom nejvíce poškozovali sebe. Vezměme na vědomí, že dalece ještě nezajímáme postava v úřadech, školách, obchodech atd. v tomto státě, k jakému jsme oprávněni naším počtem jakoz i pílí, již přispíváme k mohutnému činu. A toho jinak nedočkáme, než svornou prací a rozvahou. — V sousedním okrese Valley uchází se o úřad okresního písaře p. Ign. Klíma. Týž přistoupil se do okresu Valley ze státu Iowa, tuším, na jaře r. 1881 se svými rodiči. Otec jeho přetoupl zábor na domovinu, kde si též domov založil, ale ublíživ si nějak při nakládání dříví, zemřel již v roce 1884, zanechav manželku a pět dětí, z nichž byl Ignác nejstarší, čítaje 14 roků věku. Na mladěho tehdy Ignáce bylo záhy složeno těžké břímě a on prodělával se svoji matkou všechny strasti pionérského života při skrovných prostředcích. V roce 1893 se oženil, pojmar si. M. Vodehnalova za manželku a počal hospodáti na farmě po svém otci právě v těch neblahých letech, z nichž se onen 1894 vznamenal. Dříve než se úplně dostal z úsmě, do níž byl špatnými úrodami uvržen, byl zachvácen nemocí, která ho trápila po více let, mezi čimž i jeho manželka vážně churavěla. Konečně po stálém pronásledování jeho celého rodiny různými nemocemi byl jeho nejstarší hoch zachvácen onou hroznou nemocí míchy, z níž se posud úplně nesebral, kdežto on sám trpěl nějakým katarem, k jehož léčení musel hledati specialisty. Všechny tyto nemoci stály mnoho času a peněz, ale vzdor tomu p. Ign. Klíma vlastní slušný majetek, což svědčí o jeho pílí a zvláště o jeho zdravém úsudku. Ve spolkovent, národním neb obecném životě stál vždy v popředí, zastáváje vždy jeden neb více úřadů a hotov jsa podati pomoci slovem i skutkem a svoji přímostí je znám ze svých řečí neb proslav, za něž je žádán při různých příležitostech. Je to osadník vzorného charakteru, který zaslouží si podpory každého občana ve Valley County. Nenechte se ničím a nikým másti. Jisto je, že p. Klíma se uchází o zmíněný úřad a vy právě takovou osobu potřebujete, která by znala vaše přání, řeč, požadavky atd., a kteráž též vše to vždy byla by ochotna vykonat. Proto volebním pro něj vykonáte jen svoji povinnost k sobě, rodině i krajanům. S pílím mnoha zdaru V. Kříkaš.

Z MEDFORD, Okla. — Čtená redakce! Letos byla u nás špatná úroda. Jsme v Oklahomě už osm roků, ale tak bláznou úrodu jsme ještě neměli. I teď tu máme pořád dosti sucha a tak plence špatně rostou, a která byla seta dříve, tak jí kobylinky zničily. Následkem toho musí někteří farmaři sít pšenici ještě jednou. Posílám vám \$1.50 na "Pokrok", který se nám líbí. S pozdravem et. redakci a

VESELÁ MYSL - PŮL ZDRAVÍ!
 Tuho osvědčenou medicínu nabíjíme všem mrzutým, starým mládenčím a pánám, jakož i všem přátelům zdravého humoru a vtipu:
Vilimkův Humoristický Kalendář na r. 1912.
 Dostanete jej poštou za 35 ctů. (možno zaslati v poštov. známkách) — jistě levněji než v kterékoliv lékárně — v
Centrálním Knihkupectví
 BRODSKÝ a SOVÁK,
 302 East 72nd Street, New York, N. Y.,
 největšího sklad českých knih v Americe.
 Jiné kalendáře, jejichž máme na 100 druhů, pošlou za 30 centů. Velký výběr spisů pro mládež, hodících se za vánoční a novoroční dárky. Pamatujte, že v české rodině má býti česká kniha. Píšte o seznamy. Obchodníkům provize.

Nejlépeším štůlkem, pro krajany do Omahy za různými záležitostmi zavítavšími, jest bez odporu
HOTEL PRAHA, roh 13. a William ulice.
 Pokoje, kteréž jsou nyní nově vybarveny a pohodlně zařízeny, poskytnou hostům znamenitý odpočinek.
 Vzorně vedená česká kuchyň zaručuje každému úplné uspokojení. V moderně zařízené hostině dostane se Vám té nejlepší obsluha. Zároveň podotýkáme, že máme na skladě zásobu KARLOVARSKÉHO MEDOVÉHO VÍNA, kteréž dokud zásoba státi, posílám na vonek — bedou o 12 lahvič — za pouhých \$2.75. — V čestě
JOSEF VAŠKO, majitel.

Soudní prodej pozemku.
 400 akrů pozemku v Seward okrese bude prodáno tomu, kdo nejvíce podá, za hotové
v sobotu, 28. října 1911
 v 1 hod. odpol. na severní straně okresní budovy v městě Seward následující pozemky, náležející majetku Samuelu Morryho: Jižní polovice (1/2) jihozápadní čtvrti (1/4) sekce osmé (8), severní polovice (1/2) severozápadní čtvrti (1/4), severovýchodní čtvrti (1/4), a severní polovina (1/2) jihovýchodní čtvrti (1/4) sekce osmnácté (18) vše v Township dvanáctém (12) severně, range čtvrtá (4) východně od šestého (6) P. M., ležící dvě míle východně a j dnu míle severně od Bee, Seward okres, Nebr. Jděte a prohlédněte si pozemky sami. Prodáme v kněžích dle přání kupců.
J. A. Gillan, rozhodčí.

Demokratický kandidát pro úřad okresního soudce.
 Jsme zaměstnáním právník, a ucházím se o vaše hlasy při listopadové volbě, neboť se cítím schopným na základě svých zkušeností zastávat povinnosti tohoto úřadu, a jestliže zvolen, budu se snažiti, abych právem, které mi Bůh pochopiti dal, soudil spravedlivě každého, bez bázne, nestranně a bez předstoupku. Byl jsem narozen v Německu, bojoval pod admirálem Deweyem v bitvě u Manily, a povýšen v hodnost právníkou na Creighton universitě.
CHARLES HAFKE

Nejlépeším místem k nakupování stavebního dříví, jest
česká dřevařská ohrada,
Chicago Lumber Co.,
 na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 491f
 Čeští prodavači Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

F. C. BLISS, prodavač hovězího dobytka.
 F. F. WELLMAN, prodavač vepřového dobytka.
Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku.
 Máme 20ti-letou zkušenost v obchodu tímto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu zaslátého dobytka a nikdy v zájmu jen tebe. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajan obdrží nejvyšší cenu tržní, týž den panující dle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajanů.
 F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s plnou důvěrou.
BLISS & WELLMAN,
 Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.

Nepotřebují býti Vaše pokoje nově vypaprovány aneb dáti Vám nové obarven! Jestliže ano, pak zdejte ihned práci tu
FRANK LANGPAULOVÍ,
 majitel pěkně zařízeného obchodu nástředním papírom, barvami, obilím a olejem v ČÍSLE 1361 SO. 23. ST., OMAHA, NEBR.
 Jeho v oboru tomto dlouholetá zkušenost a pečlivá pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Va skladě najdete velký výběr nejnovějších vzorků krásného nástředního papíru, různých barev, vzorů, a lež, stětců a skla všech velikostí. — V každém případě uspořádáme jej navštívit.
 361f

FRANK YUN
 vnitřní část a krajná záhoub
řeznický a uzenářský obchod
 v č. 2206 již. 16. ul., Omaha.
 Bohatý výběr čerstvých masa, nejlepší jatečnický a sušený výrobek. Všechny výrobky uzenářské a jiné se 16 nejvyšší povětí. Objednávky možno učiniti telefonem. Douglas 3488.